
VERBALE DELLA SEDUTA DEL CONSIGLIO DI CIRCOLO  
CONVOCATA IN DATA 23 OTTOBRE  2008 

 
Il giorno 23 del mese di ottobre dell’anno 2008 alle ore 18.30 presso la scuola primaria                 
“M. Montessori”, si è riunito il Consiglio di Circolo per provvedere alla discussione del presente 
Ordine del Giorno: 

• Approvazione verbale seduta precedente 
 
1) Variazioni di bilancio; 

2) Commissione mensa genitori; 

3) Piano annuale visite guidate e viaggi d’istruzione a.s. 2008/09; 

4)  Conferenza scolastica sulle iniziative legislative in atto riguardanti disposizioni in materia di istruzione; 

5)  Mozione sulla Legge di conversione del D.L. 137/08 Gelmini; 

6)  Varie ed eventuali. 

 

Sono assenti alla seduta i Consiglieri: M. Bonfanti. 
 
Il Presidente apre la seduta chiedendo l’approvazione del verbale dell’incontro del 18 settembre 
2008. Il verbale viene approvato all’unanimità.  
 
Comunicazioni del Dirigente scolastico:  
Il Dirigente scolastico comunica che dalla prossima convocazione del Consiglio entrerà a far parte 
dei consiglieri  la signora Falciglia a sostituzione del membro uscente signor Rossini Umberto. 
 

1) Variazioni di bilancio 

Il Dirigente c o m u nic a  v a ria z io ni d el b ila nc io  nel P ro gra m m a  A nnu a le d ell’ es erc iz io  f ina nz ia rio  2 0 0 8  
c o m e s egu e,  p er le ra gio ni s p ec if ic a m ente ind ic a te ( entra te f ina liz z a te) .  
 
Aggr/voce 

Descrizione Entrata 

2/4 MIUR formazione e aggiornamento €    508,00 
2/4 MIUR sperimentazione indicazione curricolo €    916,00 
2/4 

MIUR fondi per la sicurezza 
€ 1.056,27   

4/5 
Funzioni miste  

€ 5.671,80 

5/2  
Contributi per uscite didattiche 

€ 5.912,00  

5/4 
Marcia dei sempreverdi 

€  7.250,00 

7/1 Interessi bancari €    763,93 
TOTALI  €  22.078,00  

 
 



Aggr/voce 
Descrizione Spese 

A 1 
Funzionamento amm.vo generale 

€      1.820,20 

A 2 
Funzionamento didattico generale 

€    13.162,00  

A 3 Spese di personale €      7.095,80 
        TOTALI  €    22.078,00 
 
ù In a llega to  il Mod. F (modifica al programma annuale) p red is p o s to  c o n la  c o a d iu z io ne del 
Diretto re e il Mod. G  (s ch eda illus t rat iv a finanz iaria modifica proget t o/ at t iv it à ) 
p red is p o s to  d a l Diretto re.   
 
S i riport a di s eguit o il document o int egrale 
 

IL DIRIGENTE S C O LA S TIC O  
VISTO il Programma annuale relativo all’esercizio finanziario 2008 approvato dal Consiglio 
d’Istituto con delib erazione n.  1 6  del data 1 2. 02. 2008;  
VISTO il D ecreto n.  4 4 / 200,  con particolare riferimento agli artt.  4  e 6 ;  
CON SID E R A TO le seguenti economie relative alle attività : A 01  F unzionamento A mm. vo 
G enerale “  acq uisto licenze softw are €  5 00, 00”  e ch e tale economia si rende necessario 
utilizzarla per incrementare la dotazione per A 02 F unzionamento D idattico G enerale per 
l’attuazione “ acq uisto materiale di consumo scuola primaria Via G alimb erti €  5 00, 00” ;  
VISTA  la comunicazione del D irettore SG A  concernente la situazione contab ile relativa agli 
impegni assunti ed ai pagamenti effettuati alla data del 3 0. 06 . 2008 
 

DIS P O NE 
 
di apportare al programma annuale 2008 la seguente variazione: 
 

DES C RIZ IO NE ENTRA TA  U S C ITA  
A 01  – F unzionamento A mm. vo 
G enerale 

 - 5 00, 00 
A 02 – F unzionamento D idattico 
G enerale 

 +  5 00, 00 
 
Il presente decreto sarà  trasmesso al Consiglio d’Istituto per la ratifica e la conseguente 
modifica del programma annuale.  
         

2) Commissione mensa genitori 

Per sostenere l’azione di vigilanza e di verifica della qualità erogata dal servizio di Ristorazione 
scolastica, nonché per consolidare le buone pratiche di educazione alimentare, il Consiglio di 
Circolo all’unanimità mediante 

DELIBERA N° 6 
 
autorizza la presenza e l’intervento delle Commissioni Mense all’interno dei singoli plessi. Le 
stesse potranno concordare e realizzare momenti di incontro e di azione unitaria nel corso della loro 
attività.  



I nominativi dei genitori che hanno esplicitato la propria disponibilità, disponibili presso gli atti 
della direzione didattica, saranno comunicati all’Amministrazione comunale di Bollate per gli 
adempimenti del caso. 
 

3) Piano annuale visite guidate e viaggi d’istruzione a.s. 2008/09 

Preso atto delle motivazioni educativo – didattiche, acquisiti i pareri favorevoli del Consiglio di 
Interclasse e di Intersezione convocati in seduta congiunta, sentita la relazione del Dirigente 
scolastico, il Consiglio di Circolo, all’unanimità, con 
 

DELIBERA N° 7 
 
approva il Piano Annuale delle Visite Guidate il cui elenco generale risulta consultabile presso gli 
atti della Direzione didattica. 
Deroghe alla suddetta programmazione potranno essere effettuate in corso d’anno, previa 
approvazione preventiva dell’Organo collegiale preposto. 

 

4) Conferenza scolastica sulle iniziative legislative in atto riguardanti disposizioni in materia di      

istruzione 

Il Dirigente scolastico informa il Consiglio che il Presidente del Comitato Genitori Monica Pometto 
non è presente per motivi personali, ma che l’Associazione Genitori porta avanti l’impegno assunto 
di organizzare una conferenza  cittadina sulle iniziative legislative in atto riguardanti disposizioni in 
materia di istruzione. 
 

5) Mozione sulla Legge di conversione del D.L. 137/08 Gelmini 

Il Dirigente scolastico sottopone all’attenzione del Consiglio di Circolo una mozione sulla Legge di 
conversione del D.L. 137/08 Gelmini, già deliberata dal Collegio docenti. 
 
Il Dirigente propone inizialmente di  valutare quanti consiglieri siano favorevoli a prendere in 
considerazione tale mozione. L’opportunità che venga esaminata passa con il voto della 
maggioranza. 
 

 MOZIONE DEL CONSIGLIO DI CIRCOLO DEL II CIRCOLO DI BOLLATE 
“M MONTESSORI” 

 
I membri del Consiglio di Circolo del II Circolo di Bollate riuniti in data 23 ottobre 2008, 

• preso atto delle disposizioni in materia scolastica contenute nella Legge 133/08 e nel DL 
137/08; 

• preso atto della delibera  del Collegio docenti  unitario del 2 ottobre 2008 
 

ESPRIMONO NETTO DISSENSO 
 
alla PROPOSTA DI RITORNO AL MAESTRO UNICO prevista dall’art. 4 del DL 137/08; 
ai TAGLI ALL’ORGANICO previsti dalla manovra economica (86.000 docenti in meno nel 
triennio 2009/2011) che colpiranno in prevalenza i precari; 
alla RIDUZIONE DI 8 MILIARDI DI EURO DI FINANZIAMENTO PER LA PUBBLICA 
ISTRUZIONE nel triennio 2009/2011 
poiché tutto ciò incide pesantemente nel lavoro quotidiano e ne pregiudica la qualità. 



La revisione di un modello didattico organizzativo deve nascere da un percorso partecipato da chi 
nella scuola lavora e ne ha esperienza, non può essere imposto da un Decreto Legge. 
L’esperienza della scuola pubblica italiana è stata caratterizzata negli ultimi decenni da un lungo 
lavoro e dall’impegno di pedagogisti e insegnanti che, attraverso innovazioni e sperimentazioni 
pedagogiche, hanno costruito un modello valido e riconosciuto a livello internazionale.  
Un modello che viene dismesso, quasi di nascosto, senza possibilità di confronto e di contributi da 
parte di chi ha vissuto le forme e le riforme della scuola, contribuendo al loro successo. 
E’ questo un intervento che non risponde ad alcun principio pedagogico né risolve emergenze 
educative, ma si colloca semplicemente nella logica dei tagli di spesa pubblica con un accanimento 
inspiegabile verso il settore che un Paese evoluto dovrebbe considerare tra le sue priorità 
economiche, visto che dagli investimenti nella scuola dipende la formazione dei futuri cittadini. 
 
Nell’interesse delle bambini e delle bambine, delle famiglie, degli studenti, dei lavoratori della 
scuola e del futuro del nostro Paese 
 
I MEMBRI DEL CONSIGLIO DI CIRCOLO DEL II CIRCOLO DI BOLLATE CHIEDONO AL 
GOVERNO DI PROCEDERE ALL’IMMEDIATO RITIRO DEL DL 137/08, recentemente 
convertito in legge alla Camera dei Deputati, 
 
Il Consiglio di Circolo a maggioranza  approva con  

DELIBERA N° 8 
                                                           
tenuto conto della seguente votazione: contrari:1  - astenuti: 2  - favorevoli:12 
 
Il Presidente del Consiglio di Circolo dichiara il suo voto contrario sia in merito all’opportunità di 
presentare la mozione che al contenuto della stessa.  
 
Le motivazioni addotte sono le seguenti: 

• Il Presidente ritiene che formalmente il Consiglio di Circolo, come organismo istituzionale, 
non possa votare una mozione contro un provvedimento che non è ancora legge, in quanto il 
decreto è stato votato, al momento, solo da una delle due camere e poichè non sono ancora 
stati pubblicati i decreti attuativi.  
Il votare questo tipo di documento costituisce inoltre un precedente per altri ulteriori ed 
eventuali fatti analoghi su altre argomentazioni. 

• I termini della mozione non sono condivisibili né come toni, né come contenuti in quanto 
esprimono una posizione di parte che pone in essere assunzioni e pre-giudizi non 
riscontrabili direttamente dal testo del decreto in dibattito al Senato.  

 

DELIBERA N°  9 
 

6) Surroga Consigliere dimissionario 
 

Preso atto delle formali dimissioni volontarie del Consigliere Rossini Umberto motivate da 
ragioni personali, il Consiglio di Circolo all’unanimità con  

DELIBERA N°  10 
 



approva la sua sostituzione con la Sig. ra Falciglia Mariuccia, primo candidato non eletto, già a 
partire dal prossimo incontro. 

 
7) Varie ed eventuali 

 
Il Presidente del Consiglio di Circolo annuncia la Sua decisione di dimettersi comunicando le 
seguenti personali motivazioni: 
 
Il Presidente del Consiglio di Circolo, preso atto: 

• dell’esito della votazione sulla mozione contro la Legge Gelmini 
• del clima instauratosi all’interno della scuola in ordine al medesimo tema, soprattutto 

relativo alla volontà politica di tutti gli altri organismi della scuola (Collegio Docenti, 
Associazione Genitori 2° Circolo) di uscire pubblicamente ed urgentemente, senza dibattito 
approfondito e libero da pregiudizi politici, sui contenuti della legge, con una posizione 
univoca, non condivisibile dallo stesso per i motivi espressi nella dichiarazione di voto 

• delle posizioni del Consiglio di Circolo e del Collegio Docenti in ordine a temi ritenuti dallo 
stesso, fondamentali quali: 

o Mancanza di sostegno della proposta di tempo breve come opzione, prevista nel 
POF, per le famiglie che iscrivono i propri figli alla prima classe delle scuole 
primarie del Circolo. 

o Momento di Natale dei bambini, snaturato del suo valore tradizionale 
o Posizione sui compiti a casa, con prevalenza di un orientamento pedagogicamente 

non favorevole al lavoro individuale a casa. 
Ritiene, con rammarico, di non essere più in grado di rappresentare pubblicamente, e all’interno del 
Consiglio, l’immagine della scuola e di rassegnare, pertanto, le dimissioni da Presidente del 
Consiglio di Circolo, favorendo così l’elezione di una persona con orientamenti più vicini alla 
maggioranza del Consiglio. 
Dichiara altresì, di rimanere in Consiglio di Circolo per sostenere, più liberamente, nel tempo 
rimanente del mandato, quelle idee che lo hanno motivato, per undici anni ad impegnarsi all’interno 
dell’istituzione. 
   
 Alle ore 20, 30 circa, il Presidente dichiara chiusa la seduta. 
 
  
       Il Segretario                                                                                          Il Presidente 
     (Erica Ferrarese)                                                                                     (Paolo Galli) 
 
 
 


